

侨乡广东

主办：广东省人民政府侨务办公室

挂牌运作6周年
汕头华侨试验区渐成城市投资热土

超600亩的津湾、东海岸公园，成了华侨试验区“会客厅”。杨立轩 摄

12月初的汕头，气温骤降。但冬日的低温仍阻挡不住市民外出游玩的心，在汕头华侨经济文化合作试验区（以下简称“华侨试验区”）直管区——东海岸新城，刚刚建成超600亩的津湾、东海岸公园游人如织，成了当地最新的“网红打卡点”。

事实上，除了津湾、东海岸公园“走红”，华侨试验区自2014年挂牌运作以来，正逐步成为汕头特区投资兴业的新高地和对外交流合作的新平台。

6年来，从围海造城到发展成为城市投资热土，从一片片工地到构筑四通八达的交通网络，从公共基础设施空白到公园绿地相继开放……如今，行走在规划面积480平方公里的华侨经济文化合作试验区，一路风光旖旎，伴随着珠港新城、东海岸新城、亚青会主场馆、汕头大学东校区等基础设施建设逐步完善，一方覆盖多功能的滨海新区正慢慢崛起。

大建设 建成40公里市政路桥

12月初，走进东海岸新城汕头大学东校区暨亚青会场馆项目，地下综合管廊、津湾、东海岸公园、塔岗围片区市政道路等重点民生项目的建设现场，到处都是热火朝天的施工景象。

回顾华侨试验区挂牌6年来，这样的场景几乎每一天都在上演。

华侨试验区直管区包括东海岸新城和珠港新城，总面积28.82平方公里。东海岸新城规划面积24平方公里，分为新津、新溪、塔岗围三个片区。自2014年以来，汕头市多方筹措资金，加快试验区基础设施建设，市政基础设施总投资约185亿元。

今年6月，广东省政府制定出台了《关于支持汕头华侨经济文化合作试验区高质量发展的若干意见》（以下简称“《若干意见》”），进一步加大对华侨试验区开发建设的支持力度。

据了解，华侨试验区正加快基础设施建设，为产业项目落地提供坚实支撑和有力保障。其中，汕头大学东校区暨亚青会场馆建设，截至目前项目一期、二期工程量已完成60%，项目三期已启动开工建设；总长约36.78公里的新溪片区、塔岗围片区主次干道建设全面推进；总长约15.55公里的新溪片区综合管廊项目加快推进，预计年底前完工；新津片区C组团九年一贯制学校教学楼建成交付使用；东海岸大道北延后段建成投入使用；总面积约60万平方米的五十米绿化带、东海岸绿地公园也基本建成。

此外，完成海堤“三化”（绿化化、生态化、生活化）、外砂河口红树林修复；

国家示范性高中、侨韵文化旅游商业带等民生项目建设进展顺利；汕头国际眼科中心、汕头中心医院异地重建项目有序推进；新溪、塔岗围片区绿地、泰星路（阿里山路—泰山南路）污水干管及提升泵站等配套项目也已全面铺开。

兴产业 精准招商赋能现代产业

区域要实现发展，不仅要有基础设施建设，还需产业引领。

自成立以来，华侨试验区坚持把招商引资作为推动建设发展的“一号工程”和“第一动力”，着眼新经济项目，围绕人工智能、供应链金融、电商直播等新业态集中发力，持续引进了一批高端和投资规模大的产业项目。

在人工智能领域，搜狗（汕头）智能科技有限公司在华侨试验区正式落户，开展各类应用场景人工智能产品的研发和试点运营，为汕头引进了新业态。

在信息技术产业领域，华侨试验区签约了一批新一代信息技术产业项目。试验区管委会与广东移动汕头分公司以及上海电气输配电集团签署三方《战略合作框架协议》，三方在打造绿色能源合作数据中心领域深度合作，开展绿色能源数据中心

共建合作项目。

值得一提的是，在新基建上升为国家战略的背景下，广东移动持续加大在汕头的新基建投入，在推进以AI算力中心为主的绿色能源合作数据中心建设、推进华南人工智能实验室建设、开展“前店后厂”经济合作模式、搭建5G+数字科技产业基地、共建5G+智慧教育合作联盟、开展基于5G+AI+云的智慧城市应用示范实践等六大领域，与华侨试验区开展深度合作，合力将汕头华侨试验区打造成引领粤东地区高端智慧城市和5G在管理和产业发展提供强有力的支撑。

阿里巴巴“推城出新”活动也加速了制造产业数字化进程。华侨试验区积极与阿里巴巴对接，探讨在供应链金融、跨境电商和智能应用等领域的合作，同时借助国际光缆汕头登陆站优势，谋划设立汕头区域性国际通信业务出入口局，布局跨境金融和跨境电商服务。

华侨试验区的特色金融服务功能也在不断增强，精准发力供应链金融试点创新。试验区积极承担广东供应链金融创新试点工作，目前已有2家供应链金融试点企业获得省金融监管局支持并落户，初步形成以华侨试验区大宗商品服务平台、两家供应链金融企业为格局的“一平台，两试点”

供应链金融服务体系。

引人才 创新制度打造人才“归谷”

人才是经济社会发展的第一资源。对于成立仅6年的国家级发展平台——汕头华侨试验区，更是如此。近年来，汕头华侨试验区多措并举优化人才服务环境，加大人才驿站柔性引才力度，深入实施引才聚才优惠措施，全力“筑巢引凤”，打造人才“归谷”。

其中，人才大厦的建设，就是华侨试验区打造人才“归谷”的生动实践。2018年，面积约5800平方米的华侨试验区人才大厦正式启用，设置了“一站式”服务窗口，无缝对接高层次人才“一站式”服务专区建设，协助高层次人才办理入户、入学、出入境、就医等服务措施，为他们提供精准、贴心的“零跑腿”“不找人”服务。

今年以来，华侨试验区加大人才驿站柔性引才力度，积极举办形式多样的创新大赛和人才招聘培训活动，先后承办推城出新之“玩美之城”汕头超级产地批发节启动仪式、清华大学汕头校友会“三创”大赛等活动55场次，为人才引进创造更多契机。

（杨可 杨立轩）